责编 关子辰 编辑 葛婷婷 美编 代小杰 责校 李爽 电话:64101880 kua jjia oga o@163.com



数字藏品团标发布 未经许可不得出版

数字藏品流转仅限使用目的

数字藏品源于NFT(全称为Non-Fungible Token)概念,NFT可将各种物品数字化,并记录在区块链上,每一件NFT作品均独一无二、不可分割。数字藏品是利用区块链技术对特定的作品、艺术品等生成的唯一数字凭证。

本次正式发布的数字藏品《标准》根据 国家现有法律法规给予数字藏品准确定义。 《标准》提出,国内发行的数字藏品一般指一 种限量发行的虚拟文化商品,包括数字形式 的图片、音乐、视频、3D模型等形式,通过区 块链技术对其发行、购买、使用等流程进行 记录,使其具有唯一性、不可复制、不可篡 改、永久存证的特征,又称为数字艺术品" "虚拟数字商品"。现阶段,数字藏品较为准 确的定义为数字藏品是数字出版物的一种 新形态"。

既然作为数字出版物,必然要形成一定 监管。数字藏品作为数字出版物,可以按照 数字版权、数字出版物两种产品类型合规发 行及流转。"《标准》中提出。

相关条文规定,国家对电子出版物出版活动实行许可制度;未经许可,任何单位和个人不得从事电子出版物的出版活动。这也意味着未经许可,任何单位和个人不得出版数字藏品。同时《标准》提出,数字藏品 数字出版物)可参照 著作权法》、物权法》等法律法规进行产品流转,但仅限于使用目的的流转,不可开展炒作、洗钱、代币化、金融化、证券化等挂牌或私下非法交易流转。

中国人民大学中国企业创新发展研究中心主任、数字经济产业创新研究院院长姚建

伴随着元宇宙概念的火爆,数字藏品迅速出圈,但与此同时野蛮生长也衍生出各种乱象。如今,随着业内首份标准发布,数字藏品有望戴上紧箍"。9月4日,在2022年服贸会世界前沿科技大会——元宇宙与数字经济论坛"上《数字藏品合规评价准则》团体标准》以下简称标准》)正式发布,该标准》从源头对数字藏品的定义、合规发行及流转进行规范,同时标准》还明确提出,数字藏品仅限于使用目的流转,不可开展炒作、洗钱、代币化、金融化、证券化等挂牌或私下非法交易流转。在业内人士看来《标准》的发布有利于数字藏品赛道良性发展。



明在接受北京商报记者采访时表示,目前国内数字藏品行业发展基本处于起步阶段《标准》的出台,对于数字藏品行业的健康、规范发展具有一定积极影响。

引导行业良性发展

目前,众多企业正挤人数字藏品赛道。数据显示,截至今年6月30日,全球文化传媒数字藏品50强公司合计发行的NFT数字藏品项目含系列)为1116个,发行总量达627万份,

平均每项NFT数字藏品发行量为5681份。

与此同时,依托区块链技术,万物皆可数字藏品的情况也在上演。据了解,除游戏、传统文化、潮玩等领域推出自己的数字藏品外,数字藏品还延伸至媒体、演艺市场、银行金融等各行各业。

业内人士表示,作为新事物,目前数字藏品市场的价格机制、交易平台的准人门槛等并不完善。同时,我国数字消费市场庞大,形成特有优势,但在固有发展模式的影响下,数字经济领域还有很多问题需要解决,需要相

关标准规则来规范行业发展。

不可否认的是,随着数字藏品行业不断发展,相关部门也在不断引导数字藏品行业良性发展《标准》中提到,2022年4月13日,中国互联网金融协会、中国银行业协会、中国证券业协会发布《关于防范NFT相关金融风险的倡议》,呼吁广大消费者树立正确消费理念,增强自我保护意识,自觉抵制NFT投机炒作行为,警惕和远离NFT相关非法金融活动,切实维护自身财产安全。

2022年4月14日,中国移动通信联合会元

宇宙产业委员会、中国通信工业协会区块链专业委员会联合发布的关于规范数字藏品产业健康发展的自律要求》中提出"抵制无序炒作,引导合理预期,坚决抵制数字藏品金融化倾向。"与此同时,阿里、腾讯等诸多互联网大厂也加大了对NFT投机炒作的打击力度。

姚建明对北京商报记者表示,数字藏品 行业的发展会随着社会经济发展的情况不断 变化,过程中可能会有波动和不确定性,相关 监管规范需要及时跟进,助力行业规范发展。

北京商报记者 张君花

游戏公司 卷赢"上半年的秘籍

2022年已经过半,众多优质新作游戏已悉数登场,而各大上市游戏公司的2022年半年度财报也在日前纷纷披露。截至9月4日,北京商报记者统计20家游戏公司业绩数据发现,超七成公司报告期内盈利,更有完美世界、冰川网络等多家公司实现净利润同比增幅超过100%。从具体的业绩增长原因来看,多数公司在产品端发力,或是高质量新作带来业绩新增量,或是进入运行平稳期的游戏扛起营收大旗。与此同时,游戏出海和IP孵化运营也正在成为盈利公司的主要业务。游戏赛道竞争正在不断加剧,这些原因是否就是从中破局的秘籍?

企业营收净利双增

自今年4月游戏版号恢复发放后,资本的聚光灯再度向游戏行业投射,也让上半年的上市游戏公司财报季备受关注。截至9月4日,北京商报记者统计到20家公司业绩数据发现,超七成公司报告期内盈利。

在盈利的公司之中,既有完美世界、世纪华通、恺英网络等布局游戏业务多年的公司,也不乏冰川网络、中青宝、电魂网络等腰部公司。

虽然上半年游戏市场中的产品各有特色,但北京商报记者注意到,对比这些在上半年拿到盈利成绩单的公司财报,各家公司给出的业绩大涨原因有许多相似之处。现阶段的游戏赛道竞争正在不断加剧,这些原因是否就是游戏公司从中破局的秘籍?

新品高质量 老品在发光

玩家的需求在不断变化,而版号的审批 发放又日趋严格。是否及时准确地回应了玩 家的消费需求,在上半年推出了高质量的新 游戏,在财报中会有清晰的反馈。 勇仕网络在今年4月公测的《深空之眼》一度进入iOS游戏畅销榜前十,带动公司上半年净利润达到0.99亿元,同比增长304.85%。而不得不提到的冰川网络财报显示,本次业绩大涨,卡牌类新产品上线后带来的业绩增量是原因之一。而在财报中,这款新游戏带来的收入占到了公司游戏业务收入比例的77.69%

同时,进入平稳运营期的老牌游戏产品 也能够为公司带来持续的流水收益。另据伽 马数据,2022年平稳运营期产品的流水贡献 比例有望达85.9%,这意味着拥有较多长线运 行游戏的公司能够获得更强的业绩稳定性。

天舟文化自研游戏《王者纷争》《塔王之王》《风云天下 OL》《忘仙》等多款长周期、精品游戏,在上半年持续保持较好的盈利能力。其中《王者纷争》已运营四年多,月均流水超过2000万元。中青宝则瞄准红色题材,公司以《抗战》和《亮剑》为代表的红游在线人数保持稳定,用户黏性高。

产品+IP初见成效

在快速迭代的移动互联网时代,游戏与 影视、文学、动漫等产业之间逐渐凝聚起连带

效应,让IP爆发出巨大能量。

国内游戏市场规模和用户的增长趋势逐渐放缓,游戏出海也逐渐成为近年来许多游戏公司的新发展方向《2022年1-6月中国游戏产业报告》显示,2022年1-6月,自主研发游戏海外市场实际销售收入89.89亿美元,同比增长6.16%,使得国产游戏走出去"保持了较为稳定的成长。

三七互娱就是其中之一,凭借多款游戏 在各海外市场的全线增长,于今年4月跃居中 国游戏厂商出海收入排行榜第二名。财报显示,依托于多年游戏出海经验的沉淀,公司目 前采用 因地制宜"的策略,通过多元化的精 品游戏开拓全球市场,出海业务已成为公司 稳健发展的第二驱动力。

而完美世界的《梦幻新诛仙》手游于今年 3月在海外多地同步上线《幻塔》手游8月在 欧美、日韩等全球多地上线,进一步丰富了公 司游戏的出海经验,助力海外业务的进一步

除了海外闯出新天地,IP布局正在成为助推游戏公司业绩增长的新引擎。恺英网络正在转化IP布局为新的业绩增长点,其中《原始传奇》《天使之战》《热血合击》《王者传奇》等多款游戏表现良好,带动了收入和利润显著提升。而对于"传奇世界"热血系列"等知名IP,恺英网络在财报中提到:支撑了公司产品多样化目标。

还有曾表示将在3-5年内让游戏化《三体》与玩家见面的游族网络,也正在深化少年"系列卡牌IP价值,推进全球化卡牌+"战略,从而保持业绩的稳健发展。

游戏行业分析师卫明野认为,面对当下的游戏赛道竞争格局,头部公司的研发技术、运营推广能力和用户规模都优势明显,但仍需要持续巩固基础、主动创新,从而应对市场变化;而腰尾部公司需要准确把握玩家心理,瞄准细分赛道,进行差异化竞争,让运营长线产品与上线高质量新游"双线并进"。 北京商报记者郑蕊 韩昕媛

友谊商店明年秋季将变身生活艺术中心

北京商报讯(记者刘卓澜实习记者胡静蓉)走过半个世纪的友谊商店,历经了近十年的沉寂之后,终于迎来新机。9月4日,王府井集团总裁尚喜平在"美好生活·国际消费全球趋势大会"上透露,根据项目的区位特点,新友谊商店将其定位为"城市典藏·商业生活艺术中心",预计明年秋季开业。

作为中国首批涉外商店,友谊商店曾红极一时,拥有进口家电等各类时髦尖货"。但伴随着消费趋势更迭,友谊商店已经淡出消费者视线。在城市更新的带动下,长安街沿线上的商业体都将旧貌换新颜,友谊商店也即将迎来第二春。

59岁之际,友谊商店将迎来再次变身,王府井集团目前正在推进该商场的升级改造工作。北京商报记者了解到,在商业设计上,友谊商店以园林绿色生态设计风格为主,将打造成为院落式商业空间。尚喜平介绍: 未来将拓展服装秀场、音乐嘉年华、顶级车展、婚礼展陈等多元文化活动,同时将内院多间房舍因地制宜规划设计为策展中心、花园中的米其林餐厅、花店茶室、院落式酒吧、咖啡馆、艺术书店、潮玩店等多元业态组合。"

通过加强建筑通透性,并将后勤使用的内院统筹纳人商业规划中,此举让友谊商城突破了仅有1.5万平方米体量上的不足。尚喜平指出,通过建筑内院一侧落地玻璃门窗,以及动线联通,在商业规划上形成主体建筑与内院的互通互动。把项目打造为南北通透、动静结合、业态丰富、文化浓郁的多元商业体。

建于1964年的友谊商店,是中国 首家大型涉外零售企业。友谊商店最 初主要服务外宾,售卖商品为珠宝、古 玩等各式中国传统工艺品及进口家电等。上世纪90年代前后,通过"夜市券"、请柬等方式逐渐向公众开放。1996年后,中国零售业多元发展,出现了超市、便利店、专卖店等新业态,友谊商店的销售额受到了冲击。

为寻求新发展,友谊商店二度做出改变。1997年其与西单商场集团合并成立北京西单友谊集团,2011年,它与新燕莎集团合并,成立北京首商集团。但因市场竞争激烈、股权结构复杂等原因,均未能扭转局势。

时隔多年, 王府井与首商集团合并,让友谊商店获得新机遇。中购联购物中心发展委员会主任郭增利认为,对于其他老项目而言, 友谊商店的更新具有联动效应。他指出,当下的商业竞争实际上是商圈的竞争, 友谊商店的更新对于长安街南北两侧的商业体会形成联动,整体提升所处商圈的竞争力,进一步吸引消费者。

友谊商店的转型或可从文化属性的方向探索,有利于其释放价值与潜力。郭增利指出;在城市更新的过程中,需要传承该城市的历史沉淀,人们对友谊商店可能存在着一种特殊情感。另外,则要利用现代化的手法,比如沉浸式、景观式、生态化等手法塑造新的面貌"。

友谊商店的再次人市需要细分主题,精准定位客群。郭增利表示,友谊商店以艺术中心为定位,面对定向客群有一定的号召力,而其所处商圈成熟度高,有一个较好的外部支撑条件"友谊商店的号召力依旧存在,周边区位优势较好,拥有一定的商务中心区核心客群,所以在改造过程中应精准定位客群需求,利于未来的再次人市。"

产品+IP 初见权效